



# 一位作風奇特卻聲譽卓越的美國總統

● 黃煥堯\*

這位總統即是在西元 1901-1908 年在位的迪奧多·羅斯福。筆者首次注意到這位仁兄，是在一次偶然機會中看到他的一件軼事：迪奧多·羅斯福（又稱老羅斯福，以與第二次大戰時那位羅斯福作區別）總統醉心於運動，入主白宮時期他最喜歡找海軍軍官來隊練習拳擊，而且那不是花拳繡腿的比畫比畫而已，而是真槍實刀的全力搏擊。結果有次對方一拳揍過來，居然把總統的左眼打瞎了（永久性失明），總統不僅沒有暴怒責怪，甚至還交代旁邊的隨從不得讓該名練習對手知道這件事，以免那位海軍軍官感到內疚或尷尬。這件事或許就顯示出他何以會受到民眾愛戴的部分原因，一個人在自己受到重傷時，非但不遷怒，而且還能如此體恤部屬、體貼下情，不要說總統，即令是一般人能做到這步境地的，恐怕也是鳳毛麟角。

不過老羅斯福的好動與童星心確實是有目共睹的。進入白宮後，他仍喜歡帶著朋友甚或是內閣官員到野外徒步、在白宮拳擊、跟小孩一樣打鬧、高聲朗讀等等。整得一票政府官員與外國使節人仰馬翻，這些平日裝模作樣、謹守朝儀的政客與外交官大概作夢也沒想到一個大國的領袖居然也會玩心這麼重。難怪一名某國駐美大使就曾無奈地說「記住，總統就像六歲小孩。」這種情況也延伸到老羅斯福的人際關係上，他像小孩般地人來瘋、愛出風頭，連自己的女兒都忍不住批評，她說這老爹之喜歡出拋頭露面的程度是已達到「恨不得在每一場婚禮上都當新郎，在每一場葬禮上都當屍體。」以一個美國總統的標準來說，老羅斯福確實有他天真爛漫的一面。

\* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。

但是可不能因此就覺得老羅斯福總統只是一個單純有趣、童心未泯的人，他在內政外交方面有頗多作為仍然影響到今日的美國與世界，譬如他是首位對環境保護有長遠考量與規劃的總統，舉凡國家公園、動植物保護區與永續經營的資源保護政策在他任內都有大規模的奠基與推展。另外他也推行反托拉斯（壟斷市場的經濟組織）的政策，對其經營活動給予合理的限制（他曾發起四十四個針對大企業的法律訴訟活動），而贏得「托拉斯馴獸師」的外號。此外增進勞工福利、促使勞資雙方和解以及將產業規範化以保障一般消費者的政策亦有所著墨。老羅斯福內政方面所奉行的改革主義政策，也使他成為歷來史家評價甚高的傑出總統之一。

然而老羅斯福最為世人所側目的，卻是他的外交政策。其實在他擔任海軍部副部長時，即曾經利用美軍戰艦緬因號在古巴哈瓦那港爆炸過沉沒（此事件迄今真相未明）一事，主導整個美國向西班牙開戰（彼時古巴為西班牙殖民地）的過程，當時各國即觀察到老羅斯福置身於戰爭此種活動時真是大顯身手、如魚得水。他到後來甚至連海軍副部長的職位也辭掉了，迫不及待組了一支志願軍開到古巴作戰，該志願騎兵當時戰績顯赫，老羅斯福日後還因此被追贈「國會榮譽勳章」（美軍勳章中之最高等級）。當總統前即有如許多的豐功偉業，當總統後自是不惶多讓。擴張軍備、展現軍力、鞏固美國在中南美洲的勢力範圍、以強權的姿態介入國際事務等，無一不曾在他的外交政策中出現過。活躍又強力的外交活動對他而言，好似兒童滿足自我內心需求的玩具般，樂此不疲。也因此 1902 年委內瑞拉發生財政問題拒絕支付外債、導致歐洲國家出動海軍封鎖其海港時，老羅斯福即命令美國海軍前往委內瑞拉海域巡弋，警告歐洲列強不得干涉西半球事務。兩年後更推出所謂「羅斯福政策」：即美國有義務維持西半球秩序，如果出現不軌的國家在拉丁美洲採取行動，美國有權進行軍事干預。這項政策自是更進一步強化了美國在拉丁美洲的霸主地位。另外由於他服膺海權思想，深信欲使一個國家的地位揚威於國際、並和歐洲列強平起平坐，則擁有強大的海軍力量勢不可免。於是他在海軍方面大肆擴張，曾經為了中和日俄戰爭後崛起中的日本海軍在太平洋方面的優勢，老羅斯福派遣了一支由十六艘最先進戰艦組成的艦隊，以 15 個月的時間繞行全球，向各國展現美國海軍無遠弗屆是世界影響力，不僅警示了日本海軍，也贏得列強的尊重。



此外 1906 年調停日俄戰爭，連哄帶嚇地逼使兩國簽訂「朴次茅斯合約」也是老羅斯福得意的外交成就之一，這除了使他獲得巨大的國際聲望外，也讓他得到當年的諾貝爾和平獎（第一個獲此獎項的美國人）。而在史家眼中，老羅斯福在外交上最顯赫的建樹當屬巴拿馬運河的開鑿——他敏銳地觀察到巴拿馬運河對美國具有重大經濟價值（紐約至舊金山的水路航程可以因此縮短約一萬四千公里），美國的兩洋艦隊（太平洋與大西洋）藉由此一運河也更易於聯繫支援，因此老羅斯福在 1903 年決定支持巴拿馬從哥倫比亞的一個省獨立出來變成一共和國，而且他只運用了極低的代價就完成此事，主要是賄賂巴拿馬當地的哥倫比亞駐軍每人 50 美元，讓他們自動放下武器，幾個小時內軍事行動就這樣結束了。其後不久巴拿馬共和國誕生，接受美國起草的憲法，並與美國訂約，讓美國以支付一千萬美金的代價擁有運河的開發和使用權。

綜觀迪奧多·羅斯福總統其任內的行事風格，很多歷史研究者都不免聯想到一種動物——獅子，只不過這頭獅子不僅僅是會張牙舞爪而已，它也有溫和、童稚的一面，也因如此，他雖在美國歷史上作風獨特、爭議時有，卻始終人氣不減、聲望卓著，歷史學者在評論歷任美國總統時，他總是在最出色的五位之中。他死去的時候，他的兒子發電報給親友時即說：「老獅子去世了。」

